

**УДК 330. 339. 338.1**

Н.В. Осокина, профессор, д-р экон. наук  
(КузГТУ),  
г. Кемерово

## **СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ КУЗБАССА В НОВЫХ УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ**

Экономика России начинает работать в новых условиях, возникших после введения санкций со стороны США и Евросоюза. Ситуацию в капиталистической мир-системе характеризуют глобальная нестабильность и политические риски. Глобальный экономический кризис разворачивается на фоне ослабления экономического и политического влияния США, которые стремятся сдержать быстро набирающий финансово-экономические обороты Китай. Свои экономические проблемы они пытаются решать за счет обострения международной напряженности и усиливают давление на Россию – главный очаг сопротивления американскому гегемонизму.

С марта этого года Евросоюз принял девять пакетов санкций против России. Персональные ограничения коснулись 119 физических и 23 юридических лиц. Ограничительные меры были введены в отношении российского энергетического, финансового и оборонного секторов. Резидентам ЕС запрещено оказывать Сбербанку, ВТБ, Газпромбанку, ВЭБ и Россельхозбанку инвестиционные услуги. Банки не смогут совершать операции с новыми выпусками облигаций и других ценных бумаг, выпущенных начиная с 12 сентября 2014 года со сроками обращения свыше 30 дней. Кроме того, с 1 августа 2014 года всем гражданам и компаниям Евросоюза запрещено было покупать или продавать выпущенные этими российскими банками новые акции, облигации или «подобные финансовые инструменты» со сроком обращения более 90 дней.

Проблемы усиления напряженности в экономических отношениях, вызванных санкциями, начинают касаться и экономики Кузбасса. Польша изучает возможность введения эмбарго на поставки в страну российского угля. В 2013 году удельный вес торговли с Польшей составил 3,4% от всего внешнеторгового оборота Кемеровской области [6]. Французская торговая компания Electricite de France (EDF Trading) отказалась от российского термального угля компании ООО "Угольная компания "Заречная", входящей в пятерку крупнейших российских экспортеров угля.

Сложность настоящего момента в экономике для нашей страны определяется тем, что мы находимся в состоянии одновременного наложения трех кризисов: структурный кризис, геополитический кризис и снижающаяся стадия обычного делового цикла [1]. Промышленное производство в РФ в августе 2014 года продемонстрировало нулевой рост относи-

тельно аналогичного периода прошлого года. Всемирный банк понизил базовый прогноз роста российской экономики в 2014 году до уровня стагнации - 0,5% с ожидавшихся в марте 1,1% и подготовил два альтернативных сценария развития экономики - оптимистический и пессимистический.

Оптимистический вариант предполагает окончание геополитической напряженности и отмену всех санкций к концу 2014 года. В таком случае темпы роста повысятся с 0,5% в 2014 году до 0,9% в 2015 году и 1,3% в 2016 году. Многие эксперты считают, что вероятность такого развития событий невысока. Пессимистический сценарий исходит из нарастания геополитической напряженности и введение новых санкций. По сравнению с 2014 годом экономика сократится на 0,9% в 2015 году и на 0,4% в 2016 году [2].

Факторами усиления негативных процессов в российской экономике являются: усилившийся отток капитала, высокий корпоративный внешний долг, неблагоприятное соотношение между динамикой валютного курса и инфляцией, необходимость роста бюджетных расходов в связи с обострением международной нестабильности и гуманитарной катастрофы на юго-востоке Украины, в результате которого в России оказалось около 800 тысяч беженцев с юго-востока Украины.

Чистый вывоз капитала из РФ в 1 полугодии 2014 года достиг 80 млрд. долларов, что значительно выше, чем за аналогичный период 2013 года, а по итогам 2014 г. может достичь 120 млрд. долл. Инфляция с начала года составила 5,9% [3]. При сохранении высоких темпов вывоза капитала из страны придется дополнительно расходовать золотовалютные резервы, в том числе для поддержания курса рубля.

Российские корпорации до конца 2015г. должны выплатить либо рефинансировать внешний долг на сумму 96 млрд. долл. В условиях санкций российские предприятия и банки будут сталкиваться со все большими ограничениями доступа к международным рынкам капитала, что приведет к дальнейшему росту стоимости заимствований и снижению инвестиционной активности.

Экономика региона входит в систему национальной экономики и в этом смысле повторяет ее по основным функциональным характеристикам и внешним условиям. В то же время каждый регион отличается своими специфическими чертами. Это относится и к Кемеровской области – основному экспортеру угля, вносящей весомый вклад в российский ВВП. Кемеровская область, занимая среди регионов России 34 место по территории и 16 место по населению, имела в 2012 г. 13 место по производству товаров и услуг, и 17 место по интегральному рейтингу социально-экономического положения. Однако по рейтинговому баллу качества жизни Кемеровская область имеет значительно более низкое, 35 место. При этом ее соседи, Новосибирская и Томская области занимают соответственно 16 и 24 места в рейтинге качества жизни. Кемеровская область находит-

ся в седьмой десятке по обеспечению объектами социальной инфраструктуры, в шестой десятке по жилищным, экологическим и климатическим условиям, занимает 67 место по показателям образования и здоровья и предпоследнюю строку в рейтинге регионов по безопасности условий проживания [4]. Таким образом, нельзя сказать, что имеются оптимальные условия для воспроизведения и развития главного ресурса современной экономики – такого, как человеческий фактор.

В 2014 г. Кемеровская область входит в четверку сибирских регионов с самым низким прожиточным минимумом. Во II квартале 2014 года, величина прожиточного минимума в Кузбассе составила в среднем 7571 руб. на человека. Ниже этот показатель только в Омской области (6772 руб.), Алтайском крае (7082 руб.) и в Республике Алтай (7404 руб.). В остальных 8 регионах прожиточный минимум выше, чем в Кузбассе [5]. От этой величины, как известно, зависит уровень МРОТ.

Имеет место снижение по сравнению с прошлым годом таких показателей как численность населения, количество работающих и число действующих предприятий в экономике области. Пока не удается преодолеть общую неблагоприятную тенденцию динамики населения. За предыдущие 5 лет численность населения в Кемеровской области уменьшилась примерно на 130 тыс. человек. В первые четыре месяца нынешнего года естественная убыль населения Кемеровской области составила 1564 человека, наблюдается и миграционная убыль.

### Список литературы

1. Улюкаев заявил о несоответствии бюджета задачам развития страны [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.interfax.ru/business/397560>. Дата обращения 22.09.2014.
2. Неопределенность экономической политики ограничивает горизонт роста. [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.finomenov.ru/economy/128711> дата обращения 26.09.2014.
3. ФИНАНСЫ РОССИИ – 2014. [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://global-finances.ru/finansyi-rossii-2014/> дата обращения 22.09.2014.
4. Осокина Н.В. Особенности формирования экономики знаний в ресурсо-добывающих регионах. В кн.: Формирование экономики знаний в ресурсо-добывающем регионе (на примере Кемеровской области) / под ред. И.Б. Золотых, Е.Е. Жернова – М.: Российские университеты; Кемерово; Кузбасс-свузиздат – АСТШ, 2013, с.75.
5. Кузбасские новости. [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://newkuzbass.ru/news/5123/> дата обращения 27.09.2014.
6. Кузбасские новости. [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://newkuzbass.ru/news/4922/> дата обращения 28.09.2014.

